

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º plazo

ANO VI.—NÚMERO 1.966

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

TELÉFONO: MURILLO 80

JUEVES 18 DE JUNIO DE 1914

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

La huelga del campo

Los llamados defensores de la clase obrera, los que viven constantemente en aparente inquietud porque sus desfuidos sufren las impesiones del capital, los que no trabajan pero comen a costa del trabajo de sus protegidos, hace tiempo que se agitan para lograr un movimiento revolucionario, en el que, como es natural, pierden siempre los obreros, porque sus marginadores saben siempre ponerse a buena distancia para no comprometerse.

Las minas de Rio Tinto hacen varios meses fué el lugar que buscaron, en España, para sus planes; más tarde, trataron de intervenir en el conflicto de los marines mercantes; actualmente han caído como plaga definitiva en la campiña jerezana y en casi todos los pueblos de la provincia, llegando a realizar sus trabajos revolucionarios con ibusidate desfachates y a la vista de las autoridades.

A los obreros que seguramente tienen que sufrir las rigüestas del penoso trabajo del campo y a veces intrusigencias de patrones, les falta por desdicha la necesaria ilustración para conocer a esos que se llaman sus salvadores, y no pueden o no quieren ver a aquellos que en muy pocos años se han Enriquecido a costa de ellos y hoy no les recuerdan.

Esta es, por lo tanto, materia fácil para estos propagandistas que en los mitines, en hojas impresas y por cuantos medios pueden, logran llevar al convencimiento de los obreros, la seguridad de que están siendo explotados, que deben no sólo vivir sino atacar aquellas horadadas costumbres de los campesinos de hace poco más de medio siglo, y que no deben limitarse a conseguir el cumplimiento de las peticiones que si los redactan, sino también han de obtener autorización para propagar las ideas disidentes que sus llamados salvadores les inculcan.

Y como manada de corderos abandonan aquellos campos que lebraron sus padres y que les sirven para mantener a sus hijos, dejan los ganados en medio de la campiña, impiden que otros obreros que tienen derecho a la vida ocupen los puestos por ellos abandonados, logran que hasta las criadas se separen de las casas donde sirven y van ante las autoridades presentando sus conclusiones y advirtiendo que no admitirán de ningún modo los consejos que los patronos les den, pero en cambio ellos harán cuanta propaganda política quieran.

Los representantes del Gobierno tienen que discutir en estos términos con los que un día se lanzan a la calle quemando casas y robando bancos; tratan y discuten con estos hombres que cualquier día inducen a algunos de los desgraciados que les siguen para que quisen la vida a aquellos que representan la autoridad y apasan de esto, como si todavía fueran poetas las libertades de que en España se gozan, los gobiernos atienden, consideran y halagan a estos infractores de las leyes, a estos desequilibrados para quienes todavía se pide concordancia y para quienes se aconseja tolerancia.

Ni los muchos ejemplos que tan de cerca han tenido son motivo para hacerles comprender que llevan a la ruina a la nación y que ellos mismos que tan seguros se creen por los favores que prodigan, serán las primeras víctimas el día no lejano, en que las chispas formen hoguera.

MADRID

SOLO RUIDO...

Aunque el Gobierno da a entender lo contrario, parece que en la próxima semana, a mediados de ella, según unos, el final según otros, se celebrarán las Cortes. Y si es así, todos lo celebraremos, porque de celebrar es que se hace punto en el espectáculo que viene ofreciéndose en los debates, sobre todo los que se mantienen en la llamada Cámara baja, en los cuales una día sí y otro también, se repiten los mismos argumentos, casi con idénticas palabras, y lo mismo por las intervenciones de la oposición que por los ministeriales. Es una discusión que no se debe desear que fatiga, porque se egravia la verdad no afirmando que aquello.

¿Resultado positivo? Absolutamente ninguno. El debate no ha venido a aclarar los puntos obscuros ni dudosos. Lo que tiene de iniciarse desconociera el país, desconocido e ignorado continúa pero, con la añadida de haber perdido para siempre la esperanza de ver desvirtuadas las dudas o descorridos los velos que envolvían la última crisis.

Ni siquiera se ha querido contestar a una pregunta concreta del Sr. Burell diciendo quien dio en Palacio la seguridad de que aun mandando a Maura a la reserva no se dividiría el partido conservador. Y para este resultado quince días de discursos, los cuales, bien exprimidos, no darían sustancia, expresa la llanamente, para más de dos pliegos de papel.

Porque qué sabemos ahora que no supimos antes? Que se ha tirado y acaso conseguido eliminar a Maura, que Dato y Romanones están en inteligencia para impedir que se cuelen en el Gobierno otros elementos que no pertenezcan a las respectivas idoneidades; que no cambia la política que se sigue en Marruecos; que unos y otros quieren que les dejen vivir con comodidad y que en resumen de cuentas, no hay otra aspiración ni otro programa que el de salir de apuro de hoy y disponiéndose para salir, sea como sea y por los medios que sean, del de mañana.

Este es todo. Y para eso no faltan

tantos discursos, porque los hechos lo demuestran y evidencian suficientemente. ¿Para qué hablan de traer a Dato sino para intentar la eliminación de Maura? Y para qué habla de hacerse todo según el plan de Romanones, sino para que la posición política de este se consolidara e impusiera?

Ahora que el hombre propone y Dios dispone, para las disposiciones del Omnipotente pocas veces se han cumplido con discursos. Basta con tener en cuenta que cuando El quisó legalizar, eligió a un tartamudo, el cual es bien posible que con este sistema no hubiera podido ser ni Alcalde de barrio.

Miguel PEÑAFLOZ.

PROFESSION

El próximo domingo, a las once de la mañana, en la Iglesia Convento de la Purísima Concepción del Puerto Santa María, se celebrará solemnemente la profesión de la novicia María de los Dolores Zaragoza, que en Religión se llamará Sor María de los Dolores del Niño Jesús; es natural del Puerto Santa María.

Será apadrinada por el Sr. Mersio.

La Iglesia lucirá espléndido alumbrado de velas de cera y adornos de flores del tiempo y artificiales.

Celebrará la Santa Misa el presbítero de esta capital D. Francisco García Rodríguez, ministrado por los Sres. D. Francisco Luna y don Pedro Llorente.

Predicará el elocuente orador sagrado don Francisco Bonassi, capellán de la Casa Cuna y catedrático del Seminario.

Por los Sres. Gómez Mora, capellán del Asilo de San José de ésta y soñadore de aquella ciudad se cantará la Misa de Bordes.

Al Ofertorio el Sr. Gómez Mora cantará una pieza a la Santísima Virgen, y después de ésta, el Sr. Ferriols, cantará un moteto al Santísimo.

AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Se celebrarán el viernes día 19, los siguientes cultos en las Iglesias de esta capital, en honor del Sagrado Corazón de Jesús:

Iglesia de la Palma

A las ocho y media, Misa solemne.

Parroquia del Rosario

A las ocho y media, Misa rezada acompañada de órgano y cánticos, habiendo plática a cargo del Sr. Cura D. Juan J. M. chorro.

Parroquia de San Lorenzo

A las ocho, Misa rezada acompañada de órgano.

Iglesia de las Descalzas

A las ocho, Comunión general.

A las nueve, Misa solemne, predicando el M. I. Sr. Magistral de esta S. I. C. D. Leonardo Fernández Galindo.

Por la tarde termina el Novenario, predicando el Sr. Bonassi.

Iglesia del Convento de Candelaria

Solemne función a las nueve de la mañana, predicando en ella el licenciado Sr. D. Manuel Troitiño y Rey, capellán de dicha Comunidad y catedrático del Seminario.

S. D. M. quedará de manifiesto hasta las seis de la tarde; a dicha hora será la reserva con Salve y Letanías, y concluida un responso cantado.

Capilla de la Santa Cueva

A las ocho, Misa con Exposición de Su Divina Majestad y Comunión general a los señores del Apostolado de la Oración.

Después del sermon que dirá el Sr. Magistral de esta S. I. C. D. Leonardo Fernández Galindo, se celebrará el acto de Consagración prescrito por León XIII el 25 de Julio de 1899, mandado renovar cada año por Su Santidad Pío X.

Iglesia de San Felipe

A las ocho, Misa de Comunión general.

En ella renovarán las Celadoras su consagración y se impone el cordón a las nuevas.

Por la tarde, después del sermon que predica el R. P. Rafael María Cerdón (S. J.), se celebrará el acto de consagración prescrito por León XIII y Pío X.

Catedral Vieja

Segundo día del triduo, a las ocho.

La penetración en Marruecos

El Ministerio de Comercio de Francia acaba de publicar una circular encaminada a facilitar a los viajantes y comerciales todos aquellos datos que mejor pueden contribuir al cumplimiento de su misión y a los fines de la penetración.

Se hace primeramente en ese documento de referencia un cuadro acabado del clima y la temperatura predominante en la mayor parte del país, citándose al efecto las plenarias del interior, Garb, valle del Suby, Chauia y región de Marrakech, que son cálidas en verano, pero sanas. Por regla general, todas las épocas del año son buenas para visitar los centros comerciales de Marruecos; sin embargo, considerase que la primavera y el otoño, sobre todo si se trata de visitar la clientela indígena, resultan las estaciones más favorables para el envío de los viajantes de comercio.

El itinerario, a grandes rasgos, podría ser el siguiente:

Tánger y región de Tánger, Tétuan, Larache y Fez, Casablanca, Mazagán, Saff, Megador y Marrakech.

Bajo el punto de vista comercial, Casablanca (dice el ministerio) es el puerto más importante del Atlántico.

El comercio de esta plaza es muy importante merced a encontrarse situada en una de las regiones más pobladas y fértiles de Marruecos, y estar llamada a adquirir un gran desenvolvimiento.

Se pueden valorar de la siguiente manera los gastos medios diarios de un viajero que se proponga recorrer Marruecos comprendiendo en ellos los de estancia, hoteles, regreso y otros, a excepción de los de viaje: a) en los puertos, de 10 a 14 francos sobre poco más o menos; b) en viajes por el interior del país, con caravana propia, de 25 a 30 francos.

Es necesario tener en cuenta que en las ciudades del interior (Fez o Marrakech) los gastos de la caravana no se interrumpen durante la estancia en aquellas.

Marruecos constituye un mercado importante para la exportación de numerosos artículos, especialmente de azúcares, té, pasteles, bizcochos, legumbres secas, patatas, quesos, conservas, aceite, vino, café, perfumería y jabones vidriados, vasos y cristales, herramientas, materiales de construcción, hierros, tijús de algodón, de lana y de seda, papel, lencería, artículos químicos y farmacéuticos, colores y barnices, etc.

Terminan la circular expresando las tarifas de pasaje y de mercancías según el puerto a que se dirija el viajero, saliendo de Marsella, y las reducciones y número de kilogramos de equipaje a que tienen derecho, especificándose en ella, además, los días de salida de los vapores que se dedican a este servicio.

Desde todos los puntos de vista que se estudie, la circular es interesantísima para el objeto que justifica su publicación, y sería deseable que los demás países interesados en el desarrollo económico de Marruecos hicieran trabajos análogos, pues con ello encuadrarian la acción del comercio y de la industria por derechos más conducentes a los fines perseguidos.

Iglesia de las Candelarias

A las nueve, Misa solemne, predicando el M. I. Sr. Magistral de esta S. I. C. D. Leonardo Fernández Galindo.

Por la tarde termina el Novenario, predicando el Sr. Bonassi.

Iglesia del Convento de Candelaria

Solemne función a las nueve de la mañana, predicando en ella el licenciado Sr. D. Manuel Troitiño y Rey, capellán de dicha Comunidad y catedrático del Seminario.

S. D. M. quedará de manifiesto hasta las seis de la tarde; a dicha hora será la reserva con Salve y Letanías, y concluida un responso cantado.

y de colaborar de maneras eficaz por esos medios en la incorporación de este imperio a los pueblos civilizados.

Seguramente Dios premiará a todos, con creces, tan benéfico proceder.

Nuestro estimado amigo y vecino don Luis Bensusán, se encuentra enfermo en San Saveriano.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Las familias que como digimos ayer fueron despedir al apoderado de la Compañía Transatlántica don Carlos Barrie, abordo del Victoria Eugenia, fueron obsequiadas en dicho buque con un té.

Después de su visita por Andalucía ha regresado a Cádiz nuestro buen amigo el canónigo de esta S. I. C. don Francisco Peiró y Peiró.

Bienvenido.

Enviamos nuestro más sentido pesar a nuestros estimados vecinos los señores Gallego del Campo, (D. Jorge) por el fallecimiento ocurrido en El Ecuador de su señor hermano don Emilio, ilustre escritor.

Dios Nuestro Señor conceda eterno descanso al fallecido y resignación a tan estimada familia.

Mañana regresará de Puerto Real los señores de Álvarez Osorio, (D. Luis) con sus hijos, después de haber pasado larga temporada en su magnífico chalet «María Auxiliadora».

Ha obtenido la nota de sobresaliente por unanimidad, en los exámenes verificados en el Conservatorio Obrero, la bella señorita Lucía García Martín, hija del competente empleado de la Compañía Transatlántica en este, D. Manuel García. Nuestra enhorabuena.

El pasado día del Corpus, visitó por primera vez las galas femeninas, la bella y gentil Sra. Eulalia Bao y Urrialde, que desde ahora a su proverbial distinción, este nuevo atractivo.

La felicitamos.

Enviamos nuestra enhorabuena al niño Luis León y Serrano, por los brillantes ejercicios efectuados en el Conservatorio, cuya parroquia ha sido extensiva a sus señores padres, diez ligados vecinos nuestros y a su profesor señor Llopart.

Ha vestido por vez primera el traje largo, la señorita Purificación López Tortajada, hija del fallecido primer maquinista de la Armada (D. Mariano).

La simpática figura de tan encantadora joven se avalea de sus más con los galas que acaba de vestir.

Acepta nuestra felicitación.

Para hoy se anuncia la última función de moda en el Circo Teatro de Verano.

A las ocho se representará la comedia policiaca La Aguja Huete.

A las 9:45 la graciosa comedia original de Emilio Mario (hijo) La Ciclón.

Asiduas concurrentes a este teatro nos ruegan pidamos a la empresa la puntualidad en comenzar la segunda sección para poder salir del Teatro a hora cómoda.

En los exámenes verificados el día 16 del corriente en la Real Academia de Santa Cecilia, alcanzó nota de sobresaliente por unanimidad en segundo año de teoría y solfeo la niña Julia Gestoso Paz; igualmente el día 17 también obtuvo nota de sobresaliente por unanimidad en cuarto año de teoría y solfeo el niño Manuel Gestoso Paz.

Damos la enhorabuena a sus profesoras señorita Fernanda Javierre y al señor don José Picón.

Distinguidas familias se acercan a nosotros, suplicándonos trasmisiones al señor alcalde el ruego de la mayoría de los paseantes de «Canalejas», para que aquél a su vez interese del señor Gobernador Militar de la Plaza, que ya que tan ampliamente dispone la concurrencia en la tarde de los domingos al Parque, de una de las notables bandas de los regimientos, las cuales desde hace ya varios días son escuchadas por escasísimo público, a causa de la temperatura reseca; de las órdenes pertinentes para que las mismas se sitúen en el paseo «Canalejas» (hoy tan de moda) e interpreten sus escogidos programas de seis a ocho de la tarde.

Para esto que creamos no tendrá incon-

vaniendo en conceder la autoridad militar, pues contamos de antemano con su reconocida complacencia, sería conveniente que el Ayuntamiento colocara ya en aquel paseo la tribuna que más tarde, de todos modos ha de emplear, pues de otra manera ni se oye a la banda, ni cuenta esta con un lugar apropiado donde situarse.

Ahora, el Sr. Alcalde tiene la palabra y desde luego confiamos en la realización de lo que se solicita.

Con asistencia de numerosos fieles continúa celebrándose a las siete de la tarde, en las Descalzas, el novenario al Sagrado Corazón de Jesús; predicó ayer tarde el Sr. D. José L. Sánchez Cañamaque: hoy lo hará D. Juan J. Machorro.

Ayer por la mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Antonio, se celebró Misa solemne con Sacramento y responso en sufragio del alma de la señora doña Carmen del Cuyillo e Izquierdo.

El altar mayor lucía espléndida iluminación de velas de cera y electricidad.

Celebró la Santa Misa el Sr. Mayordomo de la Parroquia D. Juan López Gil, ministrado por los Sres. D. Francisco Güierrez León y D. Felipe Bernal.

Al acto asistieron numerosas personas.

Marchó ayer a Almontija y Puebla de la Calzada (Extremadura), D. Manuel García Diaz.

Pasó el día en ésta procedente de Jerez el Sr. Aranda.

Marchó a Madrid el hermano político del señor don Vicente Ciria.

A Puerto Real, don José Sharhausen y familia.

A Jerez, D. Antonio Sánchez Guevara.

CHISMOGRAFIA

Un momento histórico

Vivimos unos días de vértigo y desorientación. Sin duda, hemos entrado en la etapa liquidadora tantas veces vaticinada, y la liquidación de la vieja política española comienza en la misma forma en que acabó aquel empeño de la soberbia humana castigado por Dios en la torre de Babel.

Reina una confusión espantosa; nadie logra entenderse; los más expertos pilotos perdieron la brújula y no saben por qué mareas navegan. Estamos en pleno absurdo sin que se vislumbre un camino que permita mantener la esperanza del retorno a la realidad.

Dicen no ha mucho un orador eminentemente que estas crisis de la lógica suelen presentarse a modo de prólogo de las grandes catástrofes de los pueblos.

Sin duda, en los regímenes y en las naciones se muestra lo mismo que en los hombres que parecen a consecuencia de una enfermedad, viene acompañada de la fiebre y del desvarío. Únicamente en un estado patológico gravísimo caben la confusión y el desequilibrio que se manifiestan en la política española de los actuales momentos.

La esterilidad del debate de Marruecos, las incongruencias del debate político, el proceder del gobierno y de las minorías, las actitudes exigiendas del Sr. Maura interpretando la conducta de Lacierva completamente al revés de como la hemos interpretado los demás que no somos águilas, pero tenemos todavía un resto de sentido común y un poco de vista y de oído, demuestran que apenas ninguno está en su lugar y conserva su papel y que arriba y abajo, altos y medianos, viven presas del más monstruoso de los desastres.

En el Parlamento se manifiesta una tendencia unánime referente a la cuestión de Marruecos.

Coincidien todos, incluso el Gobierno, en que conviene atenuar los procedimientos belicosos, y apenas acaba el debate se hace todo lo contrario y se alardea de no tener para nada en cuenta la opinión del Parlamento.

Sin embargo, el Parlamento calla y los que se mostraron en la crítica más severa, reportan la burla con mayor benevolencia.

Las izquierdas levantan el voto a Maura que cayó por el voto de las izquierdas. Parece que dentro del convencionalismo político dominante debería ser este la razón para que se restableciera la normalidad del partido conservador y Maura pasase a ocupar la jefatura que por derecho propio le corresponde.

Sin embargo, no es así; Dato continúa en su puesto y Maura cada vez más lejos del poder, porque ahora cuando las izquierdas transigen con el «Maura sí» son los conservadores los que de hecho proclaman el «Maura no».

Se les unió en el Congreso una sensación depresiva para un ministro, pero ésta repite diciendo que diecisiete años

después otra sentencia lo rehabilitó, y la Cámara se vuelve loca de emoción y lo proclama prodigo deusteridad y ferocia de honradez, como si no fuese más honrado y austero no necesitar fallas de rehabilitación con tres lustros de retrazo por no haber estado nunca condenado en méritos de ninguna causa criminal por cuestión de pesetas.

Maura pronuncia un discurso de formidable oposición combatiendo al Gobierno por mal nacido y diciendo que no representan los actuales ministros su credo conservador, anuncia que levantará bandera y que con aquellos leales que quieran seguirlo permanecerá enfrente del actual Gobierno.

Lacierva, el más allegado de sus amigos y discípulos, justifica en otro discurso la formación del actual Gobierno, lo considera capaz y apto para realizar el programa conservador y proclama la necesidad de una concordia. Todos califican el acto de Lacierva, de deslealtad. Y cuando todos atacan al desleal, el hijo del señor Maura lo defiende y Maura se va de paso con Lacierva y, según cuentan en las tertulias políticas, hasta se muestra satisfecho del discurso.

Nadie se entiende. Los ministeriales aturdidos confiesan que han resuelto no preocuparse ni pensar. Cada tarde recogen la consigna. Debemos aplaudir, hacer ruidos o simplemente callarnos? El ministro los comunica la instrucción y ellos la obedecen sin mostrarse sorprendidos por nada, satisfechos de su papel de automatas. El día que les digan que han de salir por las calles llevando a Lacierva en hombros y gritando «Maura sí», cumplirán el encargo sin pestañear.

Son momentos de tanta incoherencia que compadecemos a los historiadores de las futuras generaciones que se atrevieren a estudiarlos. Acabarían seguramente por volverse locos.

Nos parece natural. Imaginamos que junto a la cabecera de un moribundo de tifus con 40 grados de calentura hubiese un taquígrafo que tomase nota de todos los disparates que dijera el infeliz enfermo y que luego se transmitiesen aquéllos a posteridad.

El momento político actual pasará a la Historia de España, como una etapa de delirio. El delirio de un sistema enfermo de tifus.

CIRICI VENTALLÓ.

Crónica barcelonesa

Un acto de sectarismo radical.
— La minoría tradicionalista de la Diputación. — Inmoralidad y estupidez.

Los ediles republicanos radicales del Ayuntamiento de Barcelona han realizado una «hombrada» que forzosamente ha de pasar a la historia. Ellas no serán capaces de entender en estos administrativos, ni saben lo que interesa a Barcelona, ni llevan la cabeza sobre los hombros para otra cosa que para poner sobre ella el sombrero, pero para erguirse a sus mesadas de la Casa del Pueblo se pintan solos.

El día 9, debió celebrar sesión nuestro Ayuntamiento. Los radicales, indignados hace días por no haber podido lograr que la Banda municipal dejase de asistir a la tradicional y solemne procesión del Corpus, se han vengado no entrando ayer a la sesión y, de conseguiente, obligando, en virtud del reglamento, a que mañana, festividad del Corpus, se celebre sesión de segunda convocatoria. Ha sido una mezcla digna de ellos.

El pueblo radical le aplaude, es natural, y como no puede aplaudir en ellos ni piadosas hacendistas, ni iniciativas provocadas para la ciudad, ni actuaciones favorables a la clase proletaria, ni la creación de institución alguna de carácter social ni nada que demuestre la más humilde mentalidad en ninguna orden, aplaude sus tonterías o sus sectarismos; de lo contrario no habría motivo de hablar de esa infeliz minoría radical de nuestro Ayuntamiento.

Por los telegramas de la prensa diaria de toda España se habrá enterado nuestros lectores de lo sucedido en el mitin de afirmación católica celebrado en el teatro Tívoli, que se suspendió antes de finalizar su discurso el señor Larramendi, último de los oradores que intervinió.

Algunos jóvenes jaimitas, más llenos de entusiasmo por sus ideales que atentos a la oportunidad en que fueron manifestados, colocaron un cartel en la galería que decía: ¡Viva Jaime III! Nada de ofensivo tenía el cartel, claro está, puesto que estas palabras estaban asimismo escritas en las banderas que en número de 21 tremlaban en la misma galería con permiso de la Comisión organizadora y de la autoridad.

Siempre, no es así; Dato continúa en su puesto y Maura cada vez más lejos del poder, porque ahora cuando las izquierdas transigen con el «Maura sí» son los conservadores los que de hecho proclaman el «Maura no».

Se les unió en el Congreso una sensación depresiva para un ministro, pero ésta repite diciendo que diecisiete años

después otra sentencia lo rehabilitó, y la Cámara se vuelve loca de emoción y lo proclama prodigo deusteridad y ferocia de honradez, como si no fuese más honrado y austero no necesitar fallas de rehabilitación con tres lustros de retrazo por no haber estado nunca condenado en méritos de ninguna causa criminal por cuestión de pesetas.

No obstante, el primer barullo fué sofocado, continuando el señor Larramendi su discurso: pero cuando nadie se acordaba ya del incidente y reinaba la más completa tranquilidad, unos cuantos individuos de la policía suben a la galería y arrancan el cartel y se lo llevan.

Un grupo de requestas protesta, se alborota, se oyen muchos aplausos, algunos silbidos, y como el mitin tocaba a su fin, la gente comienza a desfilar.

Se da por terminado el acto, y luego fuera del local tienen lugar las carreras que, afortunadamente, no tuvieron la gravedad que han telegrafizado algunos representantes de la prensa.

La tibia, si, para nosotros los católicos, pues el acto realizado el domingo ha motivado a la minoría tradicionalista de la Diputación provincial de Barcelona a tomar el acuerdo de abstenerse de tomar parte activa en actos públicos jaimitas hasta tanto no haya autoridades políticas del partido, ni en actos colectivos públicos de elementos católicos que no estén organizados o expresamente autorizados por las autoridades eclesiásticas.

En plena Rambla, donde circulan miles de personas, se repartía ayer el siguiente anuncio, que copiaré para que vean mis lectores que a veces la inmoralidad y la estupidez se dan la mano y se confunden. Me abstendré de copiar la calle y número a fin de hacer la propaganda a la madame esa que explota la estupidez de cierta gente:

«Madame... Fulana, calle tal, número cual... Barcelona. Sonámbula, espiritista, cartomancera, adivina, consejera, reina de las brujas clarividentes.

Predecir el porvenir por las líneas de la mano y arrugas de la frente, de consejos los más formales sobre hechos de corazón, procesos, comercio, casamientos, heridas, enfermedades, amores, quizá el embrujamiento sobre personas y animales, dándoles a las almas del purgatorio, entiende en el destino reservado a las almas vivientes. — Ella dice el nombre y la edad de la persona que se desea. — Acierta los casos más difíciles. Posse el secreto de la belleza para hacerse amar. — No perjudica a la religión ni a la moral (?). — Es la célebre adivinadora que tiene el honor de prevenir a su numerosa clientela que está visible de siete de la mañana a ocho de la noche. — Visita a domicilio, a precios modestos.»

Entrega a Caja hoy día de la fecha:

SEGUNDO ANIVERSARIO

La Misa solemne con Sacramento que se ha de celebrar hoy jueves 18 de Junio en la Parroquia de San Antonio, a las diez de la mañana, así como todas las rezadas que puedan celebrarse en la citada parroquia, serán aplicadas en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Amaro Duarte y Cardenal

Q. S. G. G.

Su viuda, hijos, hijos políticos y demás familia, ruegan a las personas de sus relaciones y demás fieles, encomienden su alma a Dios Ntro. Señor y asistan a tan religiosos a los favores que agradecerán.

Su Eminencia Pro Nuncio Apostólico y los Excmos. e Ilms. Sres. Obispos de Cádiz, Madrid, Córdoba y Málaga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NOTICIAS

Anuncio

Se ha publicado anuncio de una plaza vacante en el Asilo de San José, que puede ser solicitada durante quince días.

La Zona de Recubrimiento envía oficio para D. Alfonso de Gómez y Fuentes.

Ramón Gallego Delgado solicita plaza en el Resguardo de Consumos.

Antonio del Toro Ramos solicita se informe de su conducta.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy

Stos. Marcos, Marcelino y Ciriaco, y Santa Paul, mrs.

Santo de mañana

El Sagrado Corazón de Jesús. — Santa Juana de Falconeri, V. y Santos Gervasio, Lamberto y Protasio, mrs.

JUBILMO

Día 18.—En la Santa Iglesia Catedral. Se manifiesta a las 8 y se oculta después de Matines.

Día 19.—En la Iglesia de San Francisco. Se manifiesta a las 6 y se oculta a las 7 y 20

CULTOS

Iglesia de San Felipe Neri. — Mañana viernes, día del Sagrado Corazón, la primera Misa será a las siete en punto, y a las ocho la de Comunión general.

La Misa a San José, que mensualmente se celebra este día en la Capilla del Santísimo, se traslada el día siguiente a las ocho, imponiéndose a las nuevas asociadas el Santo Escapulario.

Parroquia del Rosario

El próximo día 29, en dicha Iglesia, empezará un solemne Novenario a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, estando los sermones a cargo de los eloquentes oradores sagrados Sres. D. Juan J. Machorro, D. Manuel Barea Narváez y R. P. Dominico Fray María Hernández (O. P.)

Ante el presbiterio se colocará un altar portátil primorosamente adornado con flores y plantas de sombra, y alumbrado por velas de cera y electricidad.

La misa se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la tarde se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

La misa de la noche se oficiará a las 8 y 15 horas.

Sin embargo, añade, no lo haré más tras la creación de una perturbación en la política.

Repite que siempre que sea necesario servirás mi testamento a la patria y al rey.
(La mayoría ovaciona nuevamente al orador).

El Sr. Cambó niega que se presente a ninguna política alguna.

Dijo que se había sugerido La Cierva por su excesiva agobiante y vanidad y ver si con su discurso maniobraba contra él.

Cree que ha servido levemente a la patria y al rey pero juzga que si continúa por el camino de la soberbia será el mayor peligro para el país y para el Monarca.

El Sr. Vázquez Mella juzga que sobre el banco azul flota la sombra de Ferrer.

Recuerda que dijo que los políticos españoles estaban petrificados desde 1909 y seguimos igual.

Alrededor de Maura dice que gira toda la política.

Si se tratara de prácticas de familia no intervendría, pero se trata de que se ha roto un partido al entrar en el poder y otro al salir, rompiéndose con ello las ruedas del régimen.

Dice que le apena ver a un hombre en la plenitud de la vida y de la inteligencia despojado del mando de su partido; es un hombre modelado por el odio respetuoso de las izquierdas y por el respeto con reservas de las derechas.

Ningún político ha sido tan engrandecido por el Parlamento.

Dice que Barell, le ofreció un ramo de flores y que Romanones saltó de gozo cuando le dijo que le consideraba digno sucesor de Melquides, que le atraía hacia el cristianismo del reformismo.

Añade que Cambó le ofreció entar el regionalismo; que Lerroux le pidió que rectificara y que el propio Sánchez Gómez temblaba de emoción.

Yo no voy a traer más flores pues parece que se lo quiere cubrir como una catrina fúnebre.

Para que esto no parezca tiene que ostentar una bandera de represión de la política de 1909.

Recuerda que cuando Maura renunció la jefatura le visitó para ver si se orientaba hacia las derechas, recibiéndole bondadosamente y llegando hasta aceptar el consejo y decirle que tiene doble representación política y social.

Con respecto a la primera, nada digo; pero sobre la social extraparlamentaria, Ejército y Banca, le pedí, en nombre de éstos, que formulara un programa mínimo, que fuera el centro de unión de todas las derechas.

Dice que Maura le contestó como contesta a los jóvenes mauristas.

(Risas).
En vista de los comentarios que se hacen de mi visita, publiqué unas declaraciones formulando un programa mínimo, en el cual figuraban reformas parlamentarias, mediante representación de clases y voto de la mujer.

Programa regionalista, reformas sociales, amplias reparaciones en la escuela de enseñanza.

En la parte económica separación administrativa económica de la Iglesia y el Estado.

Añade que los programas no se realizan enseguida, debiendo armonizarse la teoría con la práctica.

Yo expuse a Maura nuestras teorías; tengo algunas autoridades, pues veo los sucesos sin velo ni pasión política.

Por eso en 1909 anunció Maura lo que le pasaría; en las últimas Cortes lo reprodujo ampliándole la profecía y todo se ha cumplido al pie de la letra, faltando solo la tercera parte de la profecía.

Si su señoría se reduce a acudir a un grupo fascista o se alicará, pero si atiende a las demandas de las fuerzas del exterior podrá crear un Centro Católico como el alemán que da ministros a los gobiernos, apoyan su política o gobernan directamente.

Esta, dice, es profecía condicional. Ojalá se cumpla y no puede dudarse del desinterés de mis palabras, pues no me acuerdo a Maura para pedirle nada.

Solo tendrá, añade, la bandera que me cobijó a mí entrada en la vida política, y aún muerto querría que los gusanos de mi cuerpo lucharan por ello.

Dice que pueden hacerse uniones circunstanciales, citando ejemplos de algunas.

Añade que debe sentarse la existencia de dos soberanías; la social y la política.

Este, aunque de inferior categoría impone la dirección del choque pues de ambas puede surgir la revolución.

Del predominio de la soberanía política surge la tiranía y de la social la anarquía.

La parrilla brillante describió el concepto de la tiranía.

Para evitarla es necesario tener un freno en cada soberanía que regule su normalidad.

Creed a los poderes judicial, administrativo y legislativo, se necesita la creación del poder real para que resuelva los conflictos.

Aquellos constitucionistas que idearon las tres secciones realizan una que es la que condenaron Romanones, Bergamín y Grijalba; es decir que consideran al Rey en esta forma:

R. 1, poste, Rey, persona y Rey y responsable.

Está defendiendo yo, ¿conocéis cosa más despectiva que llamar a uno irresponsable?

Solamente, añade, se puede defender la responsabilidad faltando la lógica, por eso de fiando las iniciativas de la personalidad real.

El Rey demócrata debe tener iniciativas para correr en un momento dado la opinión verdad y distinguirla de la ficción, vocinglera, y de las campañas de la prensa autómata.

Cuando Romanones volvió de Bolonia saturado de ciencia jurídica...

(Risas)

— No se ris su señorío; ya sé que estudió más a Maquiavelo que a Corpus Iusti.

(Risas.)

Pues bien, entonces hizo una memoria sobre el poder real que sirvió de base para las discusiones en el Ateneo.

— El Sr. Romanones: Tenía entonces 21 años.

El Sr. Mella: Más; bastantes más, era en 1887.

Los párrafos de Romanones en los que se dice de los Monarcas que las condiciones de prudencia y de capacidad requiere iniciativas que sólo por milagro pueden hallarse en forma hereditaria.

Ya sé, añade, que esto es una barbaridad, pero lo escribió su señoría.

Añade que en los Reyes hay dos personalidades, una física y otra moral e histórica.

Este supone a aquella. Un Rey de media capacidad, puede rodarse de muchas altas mentalidades.

Poned frente al Rey a un hombre más grande y si consigue derribarle se hará un dictador pero no caerá la corona, porque si o es un genio como Napoleón, vará que le falle la extirpe de la tradición. Esto es porque obedecemos no al hombre sino a una tradición de la historia, o algo que es como una serie de ojos de un puente por donde corrió el río del espíritu nacional.

(Ovación.)

Entra a estudiar la crisis y advierte que el reglamento y razones de estéticas le obligan a hablar con todo respeto de la Corona.

Dice que Maura dijo al Rey que para gobernar necesitaba cumplir su programa; éste acaso obligación de hacerlo con otro que le indicara el Rey?

Seguramente que no.

Libre fué Maura para aceptar el poder y libre el Rey para escoger otro que en su día más adecuado a la actuación de los tiempos.

Lo único grave que hay en esto es que el Rey eligió, no ministros, sino partidos.

Las crisis se resuelven mediante deliberación con los primates políticos.

Niega que el Ministerio entrante pueda responder de los actos que no realizó.

Ha buscado, dice, una autoridad grande de constitucional y esta vez no es Romanones, para demostrar que el Rey es responsable de una desdichada elección de ministros.

Añade incidentalmente a la circular de Echagüe, que produjo una gran perturbación en el clima constitucional de Romanones.

El Sr. Romanones: dice que no la interpreta bien.

El Sr. Mella lee un artículo del Diario Universal, combatiendo la Circular de Echagüe.

El Sr. Echagüe dice que se refería sólo a los actos privados.

Continúa el Sr. Mella y dice que esa es una aclaración reclamada por Romanones que la impuso, porque es aquí el verdadero poder moderador.

Recuerda que en estos días ha leído un libro curioso donde se dice que en la India existe una raza de los Borbones, oriunda de príncipes llegados allí después de su exilio a Roma.

Durante la revolución de Septiembre había allí una Isabella de Borbón.

Al mismo tiempo, añade, que me engolaba en estas lecturas sobre Persia, recordaba el Diario de Sesiones y estos debates, produciéndome estos nubes que fueron insomnios.

Confundiéndose las fantasías con las realidades, vi esplendorosas visiones, una de las cuales voy a contaros.

Me halé transportado a un reino oriental asiático y me halé con un inglés que me invitó ir a aconsejar al Rey.

Yo le dije aconsejar ya a un rey oriental.

Replicóme el inglés: el rey está muy cansado; viajó por todas las naciones. Confieso que la invitación llegó mi vanidad.

Me acordé en sueños de Azcárate y fui a Palacio.

Al llegar tuve que esperar, que el rey estaba de cacería.

La fachada interior de Palacio carecía de aspecto oriental, todo era europeo.

Entre los cortesanos parecía ver a Dato, pero no era él, y Sánchez Guerra; pero dijeron, no, aquél es más vivo, y creí ver a La Cierva, pero tampoco lo era.

De pronto los paisiegos se abrieron y pasó la visión hermosa.

La reina era una belleza y sus joyas, oro y piedras se confundían con sus cabellos.

Después llegó el rey y conste, añade, que era más bien bajo que alto, gordo y con perilla.

(Grandes risas.)

El Rey, continúa, me recibió afablemente sosteniendo este diálogo:

El Rey: Os extrañaré que os llamemos apesar de ser tradicionalista.

Mella: Eso en mi país es corriente.

El Rey: Procuro hacer la felicidad de mi pueblo pero me encuentro sin hombres políticos.

Mella: Igual que en mi país.

El Rey: ¿Cómo está constituido tu país?

Mella: En mi país al estado de un armisticio montado sobre una charca electoral. Claro es que tomando sus organismos las aguas de la charca lo que sale por sus cumbres no puede ser vino generoso.

Creo que comprendo sobre fuentes vivas de la nación el agua sería limpia en las alturas.

— Rey: Me encuentro con los deseos de hacer la prosperidad de mi país y he tratado de atraer hacia mí a las izquierdas: chico bien en esto?

Mella: Siento dissentir del parecer del Rey en eso de las izquierdas.

R. ¿Qué hubiera hecho en mi puesto?

Mella: Le diré que cuando las izquierdas entraron en la Monarquía no salieron, y si salen es con ella.

R. Parece que olvidáis que la ola democrática avanza por todos los países del mundo, llegando también al Asia.

— Puede negarse que es una corriente lo invade todo y que podemos vivir siendo un dique para esas olas?

Mella: Permitame que no crea en esa democracia.

R. ¿Pero niega V. eso?

Mella: Si; creo que los historiadores serán justos y dirán que esta democracia era una enorme mentira.

Por cierto que el Rey me miró como teñéndome las uñas y me ofendió porque se creyera más europeo que yo.

Creo que estaba yo aquí entre vosotros y le largué un discurso tremendo contra la democracia.

(Grandes risas.)

La democracia le dijo, debe ser el gobierno de los más; en ningún sitio los más son los mejores, sería pues el Gobierno de los peores.

El Rey: Pero todo en el mundo tiende a la igualdad.

Mella: ¡V. Su Majestad esas masas estelares! (Consta que en Oriente brillan más las estrellas que aquí.)

En lo inorgánico todo es igual, pero ved en el jardín y observad la escala de seres; por las medidas aumentan las perfecciones.

Estos aparecen en menor número que los individuos.

Desde infusorio a vertebrado hay jerarquías y llegando a los hombres igualmente los más perfectos están en mayor minoría. Sobre el V. gozan las clases cultas.

Sobre la burguesía intelectual está el talento y sobre los talentos el genio, descubriendo unas veces tan alto que unas veces calcina y otras purifica, siendo como llamas y escamas del Cisne.

(Gran ovación.)

Consta que esto de llamas y escamas hizo también mucho efecto en el Rey.

(Risas.)

Seguid diciendo al Rey: reducid todo a poco: no quedan más que los individuos de vuestra nación y surgen necesidades.

Para remediarlas, se levantan los más latos, formándose un Gobierno aristocrático; surgen otros servicios y amanece oligarquía, de los cuales se destaca uno sobre todos, que uniforma la autoridad.

El Rey: Pero entonces, ¿qué sois vosotros? ¿qué democracia es la vuestra?

Mella: Nuestra democracia, señor, es distinta; es el derecho del individuo a romper y salirse de la igualdad, para subir de pedestal en pedestal al último puesto y ya allí, cuando los Tronos hacen esas pausas que desaparecen temporalmente, ocupar el puesto del Rey.

Y cuando se hablan con tronos constituidos tomados sobre sus brazos y levantados sobre los demás.

En la sociedad nuestra tenemos derecho a ser bien gobernados, poniéndonos a tono con la necesidad.

Esta es sentida por todos pero pocas saben formular quejas ni proporcionar los remedios.

Estos pocos deben gobernar y como los pobres son en mayor número y más necesitados, la soberanía debe inclinarse hacia ellos hasta abrazarlos.

El Rey: En vuestro país ¿hay voces que anuncian la democracia?

Mella: Precisamente mirado mi país aquéllas consecuencias democráticas; que la democracia mengua la medida de los demócratas que suben; y segunda que el poder disminuye la demagogia y hace conservadores a los demócratas.

El Rey: Pero no hay izquierdas en vuestro país?

Mella: En mi país son todos tan monárquicos que hasta los demócratas tienen un Rey dentro del cuerpo; algunos tienen un emperador, no faltando quien tenga dentro un tirano o un tonto.

(Grandes risas.)

El Rey: Pero dada la situación de mi reino con la democracia de las izquierdas que debo hacer?

Mella: ¿E. señor es rey constitucional.

